



# 常州市武进区湟里高级中学: 多维度育人 书写青春华章

□ 记者 刘晓科

在教育的广袤天地中,湟里高中始终秉持着全面发展的理念,积极开展各类特色活动,为学生的成长搭建多元舞台。

## 薪火相传守初心 青春向党担使命

为提升党团组织凝聚力,厚植青少年爱党爱国情怀,近日,湟里高中在新四军江南指挥部纪念馆举行“赓续红色血脉 党团共话初心”党团共融主题活动,党员代表及团员代表40余人参加了活动。此次活动分为“党团共融仪式”与“沉浸式红色教育”两大环节,通过庄严仪式与实地学习,传承红色信仰,激发使命担当。

党团共融仪式在新四军江南指挥部纪念馆拉开帷幕。学校党政办主任庄文伟讲话,他希望青年坚定理想信念,听党话、跟党走,在新时代征程中勇担重任。随后,团委书记周颖宣读新团员名单,15位优秀学子光荣加入共青团组织。党员代表为新团员佩戴团徽,一枚枚闪耀的团徽不仅是身份的象征,更承载着红色信仰的传递。全体新团员面向团旗庄严宣誓,铮铮誓言回荡会场,彰显了青春向党的赤诚初心。

仪式结束后,党员代表

与团员代表以“结对共学”的形式,走进红色教育基地,开启沉浸式学习之旅。在讲解员的引导下,通过珍贵文物、历史影像和场景还原,大家深入了解了新四军铁军精神的形成背景与核心内涵,一幅幅泛黄的照片、一件件斑驳的武器、一幕幕逼真的战斗场景,将革命年代的艰辛与壮烈鲜活呈现。“作为新时代青年,我们要以革命先辈为榜样,传承红色精神,在学习和生活中勇当先锋,不负时代使命。”新团员代表鲍云磊说。

本次主题活动是湟里高中推进党团共建、深化红色教育的重要实践,不仅强化了青少年的政治认同感,更培养了其传承红色基因、担当时代使命的责任意识。学校将持续创新思政教育形式,以主题团日、红色研学、榜样宣讲等活动为抓手,构建“党团联动、全员参与”的育人格局,为培养有理想、有本领、有担当的新时代青年筑牢思想根基。



## 淬劳砺心铸匠心 化育躬行践担当

“人生在勤,勤则不匮。”为了深入贯彻以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美的教育理念,激发青年学子对劳动的崇尚与热爱,近期,湟里高中高二年级学生奔赴太湖湾劳动实践教育基地,圆满完成了为期3天的劳动实践活动。此次劳动实践课程内容丰富多元,旨在通过实践体验,全方位提升学生能力。

在生活技能板块,烘焙、缝纫、服装设计等课程让学生们在实操中领略生活的美好。烘焙教室里,香甜的气息弥漫,那是学生亲手制作的美食成果;缝纫机旁,同学们用一针一线

缝出对生活的热忱。传统工艺课程同样亮点纷呈。篆刻、花艺、木工制作等让学生们在传承中感悟中华文化的深厚底蕴,刻刀下,一枚枚印章镌刻着对传统文化的敬畏;花艺课堂上,同学们精心搭配,让鲜花绽放出独特魅力。

科技创新课程则点燃了学生的探索热情。智能制造、创客无人机、机器人等课程为学生开启了科技大门,在智能制造教室,学生们亲手操控机械臂,感受科技力量;创客无人机课程中,无人机翱翔天际,尽显学生们的创造力与想象力。授课教师巧妙地将理论知识融入实



践操作,引导学生在实践中学习、思考、领悟与创新。

经过3天的实践,学生们不仅掌握了生活技能与传统工艺,更在科技创新领域拓展了视野,深刻体会到劳动的魅力与价值,让吃苦耐劳、勤勉奋斗的精神扎根心底。未来,学校将持续秉持以劳育人理念,不断探索劳动教育新路径,为学生提供更丰富、多元的劳动实践机会,助力学生在劳动中实现全面发展,绽放青春光彩。

## 环保润心育新苗 青春逐绿向未来

春风拂绿柳,万象启新章。近日,湟里高中成功举办了一场极具生态意义与育人价值的环保活动。全校师生踊跃参与,各年级特色项目精彩纷呈,以实际行动彰显环保担当,为校园生活增添了一抹抹亮丽的绿色。

高一年级学生在学校团委的精心组织和指导下,手持铁锹、水桶等工具,于校园内空地栽种了近20株樱桃树苗。挖坑、培土、浇水……学生们协作默契,汗水与笑声交织。“亲手种下果树,仿佛看到了3年后的满园花果。”高一(9)班唐同学道出青春期待。这些樱桃树将作为年级成长见证,未来花繁果硕之日,亦是少年们蝶变之时。

高二年级开展“绿植认领计划”,学生以班级或个人名义认养绿植盆栽,并签署“养护承诺书”。多肉、碧玉、孔雀竹芋等绿植被精心分配,各班设立“护绿值日岗”,通过定期浇水、施肥、修剪等实践,培养学生可持续环保理念。“每天观察植物的细微变化,就像在呵护自己的



成长日记。”高二(7)班的王同学在养护日志中写道。

临近高考的高三年级别具巧思,在校园或者班级盆栽里种植了一朵朵“向阳花”。向日葵幼苗在师生协力下扎根沃土,金黄花瓣与励志标语卡相映成趣。“葵花逐日而生,正如我们为梦想全力以赴。”高三(1)班的张同学将写有理想院校的卡片系于花茎。

活动现场同步开设环保主题展,学生通过手绘生态长卷、

黏土微景观制作、废旧材料改造花盆等创意实践,生动诠释低碳生活理念。

“三春之绿,始于今日一锹土;人生之志,成于此刻点滴行。”此次活动不仅厚植了生态文明理念,更通过年级特色项目实现“勤毅”精神的劳动教育、责任培养与理想教育的有机融合。未来,湟里高中将持续深化“绿色校园”建设,让每一株幼苗与每一位学子共同茁壮成长。

通过这些丰富多彩的活动,湟里高中为学生们提供了广阔的成长空间,在培养学生的道德思想、劳动技能、环保意识等方面发挥了积极作用,让学生不断书写属于自己的青春华章。